30) Dlaczego Czarna Gora nad Sciezka koronami drzew nazywa sie Czarna?
A. zawsze wisi nad nig czarna chmura i brzydka pogoda — 11
B. jej podstawe tworza ciemne skaty — 25
C. bywata porosnieta ciemng jodtg — 15

Hasto krzyzowki: Zamaluj numery prawidtowych odpowiedzi a niezamalowane litery odkryja hasto krzyzéwki.

numer 15 1 17 19 23 2 24 17 16 3
litera Z M C K B A X C ] R
numer 4 18 20 21 5 15 17 6 22 21
litera T | P H W Z C E Q H
numer 16 7 21 3 21 17 8 19 17 5
litera ] D H R H C E K C W
numer 15 19 9 15 20 10 16 22 11 17
litera Z K N Z P (@] U Q - C
numer 12 16 22 13 21 20 2 15 7 9
litera " U Q t H P A Z D N
numer 17 14 23 12 24 13 23 2 20 14
litera C Y B " X L B A P S

HaSto KrZYZOWKI: ........cceeoveiereererie s rnnas P—
Prawidfowe odpowiedzi mozesz pobra¢ z pomocq kodu QR w kasie z pamigtkami przy wyjsciu ze Sciezki
koronami drzew Karkonosze.

By¢ moze dla Was gleba i las, ktory na niej rosnie, jest ciekawszy. Ale powodow, dlaczego
w Karkonoszach jest park narodowy, jest wiecej.

tundra
w Europie Srodkowej tylko tu N

gorskie kwieciste taki —y
skarb stworzony przez ludzi

karkonoskie ogrodki —>
zycie, ktdrego nie bytoby bez lawin

$lady po lodowcach —
krajobraz, ktéry ksztattowaty lodowce

Karkonoskie endemity
30 gatunkéw roslin i 3 gatunki
zwierzat w Karkonoszach

N <— relikty polodowcowe
rosliny i zwierzeta, ktdre
pamietajg epoki lodowcowe

S~ sadne” lasy

podobne do tych naturalnych

Dlaczego krasnal ma spiczastg czapke, jak jest gorzka goryczka, 60 jeleni na 6 metrow, ciemno w Karkonoszach
i tundre, ktérej nie zobaczysz nigdzie indziej, poznasz w ramach programéw Dyrekcji Karkonoskiego Parku
Narodowego dla szkot i szerokiej publicznosci.
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WYSZUKIWARKI NA SCIEZCE KORONAMI DRZEW KARKONOSZE

IMi@ i NAZWISKO: .....ooeiieee e s

Odpowiedzi na podchwytliwe pytania w tej Wyszukiwarce znajdziesz na tabliczkach na Sciezce. Uwaga, niektore
pytania moga mie¢ kilka prawidtowych odpowiedzi, ktére trudno sie wyszukuje na Google! Kazda odpowiedZz ma
obok siebie numer. Takie same sg w tabeli z hastem wyszukiwarki ponizej. Znajdz prawidtowe odpowiedzi i zamaluj
obok nich w tabeli numery. Pozostate niezamalowane litery odkryja hasto wyszukiwarki.

Co z tym papierem?
1. 1dZ na Sciezke koronami drzew Karkonosze.
2. Szukaj tablic informacyjnych na barierkach, w punktach widokowych, w podziemiach i w wiezy.
3. Prawidfowe odpowiedzi na podchwytliwe pytania w tej wyszukiwarce sq na tablicach informacyjnych.
4. Znajdziesz je.
5. Zamaluj w tabeli ponizej jednakowe takie same numery, jakie sq przy prawidfowych odpowiedziach.
6. Kolejno$¢ nie jest wazna.
7. Niezamalowane litery odkryjg hasto krzyzowki.
8. Przeczytaj je. .
9. Przypomnij sobie, co na Sciezce najbardziej Ci sig podobafo.
10. Powiedz to przyjaciotom, ktérzy jeszcze nie byli na Sciezce ;-)

1) lle n6g ma endemiczna Cochlodina dubiosa corcontica?
A. jedng, poniewaz jest to malenki Slimak — 20
B. sze$¢, poniewaz jest to drobny le$ny motylek — 27
C. zadnej, poniewaz jest to drobny lesny mech — 8

2) Co sie stanie, kiedy ,,brzydki“ las Swierkowy zaatakuje kornik?

A. zabije tylko Swierki, nic innego w nim i tak nie ro$nie, wiec wtasciwie zniszczy caty las - 23
B. mate drzewa tatwo sie przed nim obronig - 5
C. zanim zdazy sie znacznie przemnozy¢, przyjdzie zima i kornik wymarznie — 25

3) Co przeszkadzato w rozprzestrzenianiu sie jodty w Karkonoszach?
A. nasienniki jodty potrzebuja cienia, ktérego nie byto na wykarczowanych borowiskach — 24
B. dtugie zimy w okresie matej epoki lodowcowej w XV1i XVII wieku — 7
C. rosnie powoli, dlatego lesnicy jej nie sadzili — 23

4) Jak wyglada ,tadny“ las?
A. jest w nim wiecej gatunkdéw drzew, zatem réwniez innych organizméw — 17
B. sq w nim rdzne pokolenia drzew - 15
C. jest w nim duzo martwego drewna — 20

5) Dlaczego w Karkonoszach lesnicy lubig jarzab pospolity?
A. zwierzeta tez go nie lubig i obgryzajg tak innych drzew — 3
B. jego drewno i liScie tatwo sig rozktadaja i uzyzniaja glebe — 21
C. leSnicy nie lubig wtasnie tego drzewa — 26

6) Po co jest martwe drewno w zywym lesie?
A. jest to zrodto substancji odzywczych — 22
B. jest to Srodowisko do Zycia dla mnostwa organizméw — 16
C. wigze mnostwo wody — 17

7) Jakie zalety ma ,fadny“ las?
A. byle co go nie zniszczy - 22
B. daje szybko duzo dobrej jakosci drewna - 29
C. dobrze sig po nim chodzi i zbiera grzyby - 14




8) Gdzie znajdziesz najwiecej drobnych zyjatek w glebie? %‘E%
A. koto duzych kamieni - 14
B. bezposrednio pod powierzchnig — 16
C. koto korzeni - 20

9) Co by sie stato, gdyby w glebie w okolicy Sciezki nie bylo drobnych zyjatek?
A. gleba bardzo szybko wyschtaby — 6
B. wyginefaby endemiczna Cochlodina dubiosa corcontica, ktora zyje z nimi w symbiozie — 7
C. w ciggu 50 lat w lesie brodzilibysmy po pas w opadanych liéciach - 15

10) Dlaczego zyjatka glebowe nie widza?
A. widza, i to dobrze, chociaz jest tam mato $wiatta (podobnie jak kot) — 5
B. sq to ewolucyjnie proste organizmy i oczy jeszcze si¢ u nich nie rozwinety - 5
C. po co im oczy, przeciez w glebie jest ciemno? — 19

11) lle razy zywe czesci gleby sa ciezsze, niz martwe, organiczne?
A. zywe czesci gleby wazg 2x tyle, co martwe — 6
B. Zywe czgsci gleby waza tyle, co martwe — 9
C. zywe czesci gleby wazg 1/5 tego, co martwe — 15

12) Jak wysoka warstwa gleby powstanie przecietnie w ciagu zycia jednego nastolatka?
A. 1,7 mm-17
B.1,7cm-25
C. 1,7 cala (= ok. 4,12 ¢cm) - 27

13) Jak poznasz, ze gleba jest uboga?
A. wedtug tego, co tam rosnie — 19
B. nie zyja na niej duze zwierzeta, ktdre nawozityby jg swoimi odchodami — 1
C. jest zawsze ciemna - 4

14) Co stanie sie z lasem, jezeli odwieziemy z niego duzo drewna?
A. bedzie sie szybciej odnawia¢ - 5
B. stanie sie z niego taka - 7
C. bedzie Zle rosna¢ - 17

15) Dlaczego w koleinach za traktorem sg katuze?
A. poniewaz koleina jest nizej, niz okoliczny teren - 5
B. poniewaz koto rozdrobni wigksze grudki gleby na drobniejsze, ktre zatkajg pory — 13
C. poniewaz koto ugniecie glebe tak, ze nie ma w niej poréw i nie wsigka woda — 21

16) lle wody zmiesci sie w nieubitej glebie?
A. tyle, ile wazy sama gleba - 8
B. w przyblizeniu 1/10 wagi samej gleby - 8
C. $rednio 40 % wagi samej gleby — 21
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17) lle kg substancji odzywczych jest w 1 kg drobnych zyjatek w glebie? % ;
A.05kg - 14 = 1,
B.1kg-16 Ly
C.0,2kg-4

B

18) Co rozhbierze nawet najtwardsza skate na drobne czastki, ktore sg nastepnie podstawa dla powstania gleby?
A. migkka woda — 21
B. odwiedzajacych — 3
C. $wiatto stoneczne - 7

19) Co sie stanie, kiedy drobne zyjatka w glebie zuzyja wszystkie martwe organizmy?
A. las umrze i uschnie - 7
B. zyjatka zaadaptujq sie do nowych warunkéw — 6
C. zanim je zuzyja, zdechng i same stang sie pozywieniem — 22

20) Dlaczego dzdzownice zyjace gtebiej w glebie sa jasniejsze, niz zyjace bezposrednio pod powierzchnia?
A. to nieprawda, kolor dzdzownic nie zalezy od tego, gdzie lezg — 5
B. poniewaz gtebiej jest co prawda ciemno, ale Srodowisko jest jasniejsze - 9
C. poniewaz dzdzownice wygladajace na powierzchnig zabarwienie chroni przed storicem — 17

21) Dlaczego sa wazne najmniejsze kawatki skaty?
A. jestich duzo, majg duzg powierzchnig, wiec wigza duzo substancji odzywczych - 15
B. wypetniajg pory w glebie i zapobiegajq jej przemoczeniu - 2
C. Utatwiaja poruszanie si¢ najmniejszych zyjatek — 27

22) Dlaczego niektore skoczogonki nie skacza?
A. skacza wszystkie, przeciez s to skoczogonki (dlatego zyjg na powierzchni gleby) — 8
B. poniewaz majq skrzydta i latanie jest dla nich korzystniejsze, niz skakanie - 1
C. poniewaz w matych porach gleby nie da sie skaka¢ — 21

23) Dlaczego $wierk podczas suszy ma wieksze pragnienie, niz wigkszo$¢ naszych drzew?
A. ma plytkie korzenie i nie siega do wody podziemnej — 20
B. jak drzewo le$ne ma wigksze zapotrzebowanie na wode - 6
C. ma takie samo pragnienie, jak inne drzewa — 14

24) Dlaczego lesnicy w Karkonoszach sadzili $wierk az za czesto?
A. szybko ro$nie — 18
B. uzyskuije sig z niego duzo tarcicy i zostaje mato odpadu — 16
C. sadzono go tak samo czesto, jak buk i jodte — 2

25) Co zrobi zdrowy Swierk, kiedy kornik wgryzie si¢ mu ,pod skore“?
A. nici po cichu uschnie - 5
B. odzieli cze$¢ zaatakowanej kory, kory opadnie na ziemig i w ten sposéb go zniszczy - 2
C. utopi go w zywicy — 17

26) Dlaczego swierk zatrzymuje wiecej wody, niz tak samo duzy buk?
A. to nieprawda, buk ma gtebiej korzenie i potrafi czerpa¢ wiecej wody z mokrej gleby — 34
B. poniewaz ma tuskowata kore, z ktorej wody wptywa powoli — 36
C. poniewaz ma igliwie i nie ma lisci — 24

27) Dlaczego drzewa w lesie sg wyzsze, niz inne le$ne rosliny?
A. walczg o dostep do storica — 23
B. lesnicy je selekcjonowali tak, aby mieli z nich wigcej drewna — 27
C. majq gtebsze korzenie, dlatego maja lepszy dostep do substancji odzywczych — 1

28) Jakie zalety ma monokultura $wierkowa?
A. Zadne, jest to przezytek z czaséw komunizmu — 36
B. jest stabilniejsza na warunki klimatyczne - 7
C. jezeli dozyje w zdrowiu dojrzatosci, daje naraz duzo drewna — 19

29) Dlaczego lesnikom nie przeszkadza wylacznie Swierkowy las na szczycie Czarnej Gory?
A. przeszkadza, i to jak! stopniowo zmieniajg go w mieszany ,fadny* las - 2
B. poniewaz jest tam chtodniej, dlatego jest tam naturalny — 17
C. tam nie ma czystej $wierczyny, jest tam mieszany las, przeciez to jest park narodowy — 31



